

# ЭВТАНАЗИЯ: СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОБЛЕМЫ

*А. А. Ковганко, М. Б. Костюкевич  
Белорусский государственный университет*

Слово «эвтаназия» образовалось от греческих слов «eu» (хорошо) и «tha'natos» (смерть) и буквально означает прекрасную, легкую, приятную смерть. В современной биоэтике эвтаназия понимается как безболезненное приведение безнадежно больного к смерти. Различают эвтаназию пассивную и активную (критерий – позиция врача), добровольную и недобровольную (критерий – позиция пациента). Однако больше всего

дискуссий разгорается по поводу активной эвтаназии, во всем мире достаточно как ее сторонников, так и противников.

Мы решили выяснить, как к этой проблеме относятся у нас, и провели с этой целью мини-исследование (анкетирование) в марте-апреле 2004 года. Всего нами было опрошено 60 человек. Среди них 30 человек старшего поколения и 30 – младшего, причем младшее поколение было разделено на три группы по 10 человек в каждой: учащиеся Академии МВД, студенты Белорусского государственного университета и студенты Белорусского национального технического университета. Таким образом, объект данного исследования состоит из двух возрастных групп: студенты 18 – 25 лет и взрослые 30 – 65 лет. Такое дробление выборочной совокупности было необходимо для последующего сопоставления мнений различных групп респондентов. После проведения данного исследования были получены следующие результаты.

На вопрос: «Считаете ли вы, что эвтаназия может быть оправдана?» большинство респондентов (47%) ответили, что в определенных случаях она оправдана, а в определенных – нет. Четверть опрошенных считают, что эвтаназия оправдана в большинстве случаев; 12% ответили, что она вообще не может быть оправдана.

Далее мы попросили респондентов объяснить свою точку зрения, и вот какие аргументы мы получили.

<i>«За»</i>	<i>«Против»</i>
Эвтаназия избавляет человека от бессмысленных страданий	Никто не имеет права лишать жизни другого человека
Эвтаназия оправдана при неизлечимой болезни, когда достоверно известно, что шансов на выздоровление нет «Существование – это не жизнь»	Всегда есть надежда на исцеление и есть вероятность того, что изобретут лекарство от болезни смертельно больного человека
Человек имеет полное право распоряжаться своей жизнью сам	Никто не может гарантировать, что не произойдет «ошибка диагноза»
Эвтаназия оправдана в ситуации, когда страдает не только больной, но и его родственники	Эвтаназия – это санкционированное самоубийство, а в некоторых случаях просто легализованное убийство

Нам также интересно было узнать, при каких условиях опрашиваемые согласились бы на эвтаназию. 62% респондентов согласились бы на собственную эвтаназию, если бы они оказались смертельно больны и при этом испытывали бы физическую боль. Однако только 30% опрошенных согласились бы на эвтаназию родственников, если бы те оказались в такой же ситуации. Далее респондентам предлагалось представить другую ситуацию: «Вы смертельно больны, однако не испытываете физической боли. Согласились бы вы на собственную эвтаназию?». Подавляющее

большинство (87%) ответило на этот вопрос отрицательно, причем ровно столько же человек так же не согласились бы на эвтаназию родственника, окажись он в точно такой же ситуации.

Во многих странах сейчас остро стоит вопрос о легализации эвтаназии. Мы тоже не могли не задать его респондентам. Вот как распределились мнения: легализация эвтаназии просто необходима (3%); эвтаназия может быть узаконена только при наличии строго оговоренного списка случаев (53%); эвтаназия не должна быть узаконена, так как это может привести к криминальному усугублению (18%); эвтаназию нельзя легализовать, это просто бесчеловечно (12%); затрудняюсь ответить (14%).

Сравнивая мнения старшего и младшего поколения, мы обнаружили, что значительное расхождение существует лишь при ответе на некоторые вопросы, в целом же, отличия варьируются в пределах 5 – 10%, но эта разница не влияет на конечный результат. После анализа ответов студентов из разных учебных заведений (Академия МВД, БГУ и БНТУ) мы пришли к выводу, что их взгляды почти на 100% совпадают. Возможно, это свидетельствует о том, что различия в специфике обучения влияют на взгляды молодых людей в меньшей степени, чем тот факт, что все они принадлежат к одной возрастной группе.

Хотелось бы также отметить, что проведенное исследование дает возможность оценить отношение респондентов к проблеме эвтаназии, но никак не решает ее. До сих пор не ясно, при каких болезнях можно позволить больному досрочно уйти из жизни; как поступать с теми, кто не может самостоятельно принимать решения; кто даст гарантию, что на следующий день после проведения эвтаназии неизлечимо больному человеку не изобретут лекарство от его болезни; кто будет виноват в случае «ошибки диагноза». Таких вопросов остается огромное множество, и ни один человек не может дать на них однозначного ответа.